

ЯКУТСКОЙ ЦЕРКВИ.

Подписка принимается в Редакции

ГОЛОС ЯКУТСКОЙ ЦЕРКВИ.

№ 2. ЯНВАРЬ 1920 ГОД. № 2.

Отдел официальный.

I Награждения.

Опубликовываемыя в официальной части Голоса Якутской Церкви постановления, опредѣленія и распоряженія Центральной и епархіальной власти должны быть приводимы в исполненіе без ожиданія особых указов.

Церковно -- Епархіальный Совет.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Софроній к празднику Рождества Христова награждал слѣдующих священнослужителей:

А) **камилавкой:**

- 1) священника Покровской церкви Иннокентія ПАВЛУЦКАГО,
- 2) священника Жабьельской церкви Иннокентія ПОПОВА,
- 3) священника Бтык-кельской церкви Иннокентія ПОПОВА,
- 4) священника Мачинской ц. Іоанна ВЕКРЕНЕВА,
- 5) священника Кутанинской церкви Ілью ПОПОВА,
- 6) священника Дулгалахской ц. Агафангела ЛИТВИЩЕВА,
- 7) священника Тауйской церкви Серафима ЧЕРНЫХ,

- 8) преподавателя Якутской Духовной Семинарии священника Александра ЯКУШКОВА,
9) свящ. Стефана Орлова.

Б) скуфьей:

- 1) священника Якутского Кафедрального Собора Инокентія Авксентьевича ВИНУКUROVA,
2) священника Тылыминской церкви Никифора АРГУНОВА,
3) священника Абагинской церкви Александра АВЪРЕНСКАГО,
4) священника Борогонской церкви Сергія ДЬЯЧКОВСКАГО,
5) священника Осыетской церкви Михаила СЫЗЫХ,
6) священника Логойской церкви Понтелемона НИКИФОРОВА,
7) священника Хадарской ц. Іоанна КОЛОДЕЗНИКОВА,
8) священника Чичинахской ц. Александра ЗЕДЪЕНИЗОВА,
9) священника Балгантайской ц. Григорія МАЛЫШЕВА,
10) священника Сунтарской ц. Іоанна ТОПОРКОВА,
11) священника Вилюйчанской ц. Михаила РАСТОРГУЕВА,
12) священника Іоанно-Предтеченской ц. Владимира ПЕРФИЛЬЕВА,
13) преподавателя Якутской Дух. Сем. свящ. Николая НИКИФОРОВА,
14) священника Качайской ц. Дмитрія АРХАНГЕЛЬСКАГО,

В) набедренником:

- 1) священника Модутской ц. Симеона МАМИН,
2) священника Бясь-Кельской ц. Александра ПОПОВА,
3) священника Амгинской церкви Арсенія АММОСОВА,
4) священника Нельканской церкви Михаила ГОЛОМАРЕВА,
5) священника Тандинской церкви Діонисія ЛОНГИНОВА,
6) священника Женхондинской церкви Александра АРГУНОВА,
7) священника Тюгюлинской церкви Александра ПАВЛУЦКАГО,
8) священника Таттинской ц. Андрея ГАТИЛОВА,
9) священника Индигирской церкви Василія ОРЛОВА,
10) священника Верхне-Колымской ц. Алексія КОВЫНИНА,
11) священника Енжецкой ц. Петра НИФОНТОВА,
12) священника Ямской церкви Серапіона МАМИНА,
13) священника Инской церкви Михаила НЕКРАСОВА.

Священник Градо-Якутской Преображенской церкви Петр Суворов за особые труды в отдѣлѣ управления Якутской епархіей за время отсутствия в ней епископа Его Преосвященством. Просвященнѣйшим Софроніем возведен в сан протоіерон.

Наст. Верхоянскаго Собора, священник Симеон Якушков Его Преосвященством, Преосвященнѣйшим Софроніем, Управляющим Якутской епархіей, награжден скуфьей.

Его Преосвященством, Преосвященнѣйшим Софроніем, священник Осмон Якушков награжден набедренником, а псаломщик Намской церкви Николай Явловскій посвящен в стихарь.

Священник Кедессонской церкви Тихон Степанов 26-го октября с. г. Его Пресвященством, Пресвященнѣйшим Софроніем награжден камиллавкой.

Его Пресвященством, Пресвященнѣйшим Софроніем 29 ноября 1919 г. Благочинный 5-го района, священник Юсиф Понов награжден скуфьею.

Его Пресвященством, Пресвященнѣйшим Софроніем Иеромонах Якутскаго Спасскаго монастыря Сергій награжден набедренником.

Отдѣлъ неофициальный.

1. Из изреченій Амвросія Оптинскаго.
2. Поѣздка Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Софронія.
3. Из жизни «Союза Прав. Христіан».
4. Из впечатлѣній при переносѣ.
5. Из спархальной жизни.

ИЗ ИЗРЕЧЕНІЙ АМВРОСІЯ ОПТИНСКАГО.

На вопрос: «какъ жить?»—Амвросій Оптинскій отвѣчал: жить—не тужить, никого не осуждать, никому не досаждать, и всѣмъ моею пощегіею.»

Поѣздка Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Софронія.

Его Пресвященство, Пресвященный Софроній, Епископ Семирѣченскій и Вѣрненскій, управляющій Якутскаго епархіею, выѣхалъ для обзорнѣйшей заленскихъ церквей 27 Нояр.—10 Дек., в два часа дня. В свитѣ Его Пресвященства состояли: Протоіерей В. Березнов, Иеромонахъ Сергій, Иеродіаконъ Трифонъ и діаконъ Мих. Березновъ. В Майнскую церковь, отстоящую от г. Якутска в 50 верст, прибыли в 9 час. вечера и остановились в приготовленной обществомъ квартирѣ, в зданіи Земской Управы, Подкрѣпившись чаемъ, Его Пресвященство совершилъ Вдѣніе, а на другой день в 8 час. утра совершена Его Пресвященствомъ Божественная Литургія, послѣ которой отправленъ молебенъ Храмовому Святому Василію Великому и свит. Николаю. Послѣ Богослуженія Владыка посѣтилъ мѣстную школу и мѣстный причт. Панихисею чаю Его Пресвященство бесѣдовалъ с собравшимся народомъ.

В тот же день к вечеру выѣхали к Нахарской церкви, куда прибыли в 8 час. вечера. В 9 часовъ началось Вдѣніе храмовому святому, свят. Николаю, а на другой день в 8 часовъ утра совершена Его Пресвященствомъ Божественная Литургія и отправленъ молебенъ. За Литургіей, на маломъ входѣ мѣстный священникъ Юсифъ Поновъ, онъ же и Благочинный, награжденъ скуфьею.—За тѣмъ Его Пресвященство посѣтилъ школу и мѣстнаго псаломщика. Къ вечеру выѣхали к Оломъ—Нольской церкви и не доѣхавъ

до оной за поздним временем, ночевали у прихожанина Олом-Кельской ц. М. Прохоровича Иларіонова. Утром, по просьбѣ хозяина, Его Пресвященство отслужил водосвятный молебен. Из бесѣды с хозяином Иларіоновым выяснилось, что главным образом его старанием и пожертвованіем открыты на Олом-Кельѣ и школа и фельдшерскій пункт. До постройки новаго зданія при церкви под фельдшерскій пункт, он уступил только что отстроенный им для себя дом, а сам перешел в небольшой домик.

Так-как Олом-Кельскій храм от Иларіонова всего в 3-х верстах, то мы пріѣхали туда рано и остановились у мѣстнаго священника.

Вечером в обычное время, Его Пресвященство совершил бдѣніе и на другой день Божественную Литургію с молебном храмовому святому Василию Великому и святу. Никокенію. За тѣм Владыко посѣтил школу. Вечером того же дня, по предложенію Пресвященнаго состоялось собраніе прихожан в зданіи школы.

2 Декабря выѣхали к Мегинской церкви. По дорогѣ на станцію Его Пресвященство совершил напутствіе с Елеопозаніем над одним больным. В Мегинскую церковь пріѣхали поздно вечером того же дня и подкрѣпившись чаем, Его Пресвященство обычно совершил Бдѣніе, а утром Божественную Литургію с Молебном. За Литургією Его Пресвященство, на свящ.—кз Никона Сизых возложил набадренник. Послѣ Богослуженія Владыко посѣтил втораго священника Сизых, діакона и псаломщика, а также и школу.

Поздно вечером того же дня выѣхали обратно к г. Якутску. По дорогѣ, на станціи Его Пресвященство совершил Св. Крещеніе над семью младенцами. Проѣхав за тѣм еще одну станцію ночевали, за поздним временем, у якуты Сергѣева. Хозяйка оказалась больным и попросил Пресвященнаго отслужить молебен, что его Пресвященство и исполнил на другой день. От Сергѣева 4 числа проѣхали к Джанкадинской церкви. Пріѣхали сюда поздно. Мѣстнаго священника не было дома, он уѣхал в город, по случаю тяжелой болѣзни своей тещи, которая и умерла в бытность его в городѣ. Нам отвели квартиру в школьном зданіи, гдѣ мы и ночевали.

Утром, на встрѣчу Его Пресвященству пріѣхал из города ключарь Собора, о. И. Винокуров. Послѣ сего, отслужив в Храмѣ молебен, направились в город Якутск, куда и прибыли в ночь на 6 Декабря.

Во всѣх церквях народу было много, не смотря на сильный холод, особенно много было народу в Мегинской церкви, так как там два прихода.

Всѣ Богослуженія совершались на якутском языкѣ, кромѣ тѣх пѣснопѣній, которые не переведены на якутскій язык. Его Пресвященство возгласы произносил на якутском же языкѣ, а также и Евангеліе на бдѣніях и молебнах читал по якутски. На всѣх Богослуженіях Его Пресвященство говорил поученія и на всѣх остановках и собраніях Его Пресвященство бесѣдовал с народом о том, что нужно для жизни вредной, паче-же для вѣчной; призывал всѣх к миру и доброй жизни. Кромѣ сего, Владыко, усмотрѣвъ из метрических книг Нахарекской, Олом—Кельской и Мегинской церкви, что число умирающих в этих приходах больше, чѣм рождающихся, обратил особое вниманіе прихожан на этот печальный факт и указывал способы борьбы с этим не желательным фактом вымиранія.

Пр. В. Бареннов.

Из жизни „Союза Прав. Христіан“.

С прїздом Преосвященнѣйшаго Соборнаго оживляется дѣятельность «Союза». Владыка, в дѣлах развитія религіозно-церковной общественности, обратил особенное вниманіе на работу «Союза» 12 Октября с. г. состоялось организаціонное Собраніе Союза в помѣщеніи Еп. училища. Владыка познакомил съ дѣятельностью Иркутскаго «Союза Прав. Христ». — С означеннаго времени, регулярно по воскресеньям в помѣщеніи Еп. Училища в 4 ч. дня устраиваетъ религіозно-просвѣтительныя чтенія для народа. Докладчиками выступают преподаватели духовных и свѣтскихъ учебных заведеній города и духовенство. — Часто выступает и Сам Владыка, иногда, почти не пропускающій положенныхъ чтеній. — В перерывахъ любительскій хор, под управленіемъ свядц. И. З. Вязокурова, исполняетъ церковныя и свѣтскія пѣснопѣвія. — Изъ этихъ чтеній особенно необходимо отмѣтить два, посвященные памяти Епископовъ Якутскихъ — Діонисія (26 октября) и Іакова (2 ноября);

В эти два вечера, ряд докладчиковъ подробно и всесторонне освѣтили предъ слушателями свѣтлые образы этихъ принопамятныхъ архипастырей Якутскаго краѣ. — В нашъ драхмный и мѣлочный вѣкѣти величавыя фигуры дѣйствительно производятъ впечатлѣвіе богатой душой, с неисчислимым запасомъ энергіи, силы, настойчивости. —

Замѣчается особый регулярный кадръ постоянныхъ посѣтителей чтеній.

Повидимому, публика начинаетъ привыкать къ обычному воскресному времяпровожденію — Убогія стѣны Епарх. училища согреваются общимъ теплымъ отношеніемъ къ дѣлу и темный корридоръ училища еще ярче оправдываетъ русскую пословицу: «все красна азба углами, красна пирогами».

При «Союзѣ», по инициативѣ Владыки, образовали особый Благотворительный Отдѣлъ, для оказанія помощи бѣднымъ. — По средам, в 5 ч. вечера означенный Отдѣлъ еженедѣльно устраиваетъ собранія в покояхъ Преосвященнаго, при личномъ участіи самого Владыки. — Благодаря особому рвенію и усердію нѣкоторыхъ членовъ Отдѣла — намъ удалось собрать по подписанымъ листамъ довольно значительную сумму денегъ. — Изумительная настойчивость и любовь къ святому дѣлу этихъ христіанскихъ женщинъ — намъ наглядно доказываетъ, что есть еще и в нашемъ обществѣ чуткія и отзывчивыя души, невольно напоминающіе намъ свѣтлые салуэты изъ первыхъ временъ христіанства. — Мало замѣтныя в обычной жизни, скромныя, они в святомъ дѣлѣ стойко проявляютъ усердія и дѣятельности, что невольно приходится брать ихъ за образецъ истиннаго отношенія къ дѣлу. — Отдѣломъ оказана помощь самымъ бѣднѣйшимъ, которые ютятся на задворкахъ и окраинахъ нашего города. Все это — безпомощныя, крайне бѣдныя, вдовы и сироты.

Владыка иногда сам лично посещает такіе «закоулки», внося этим несчастным слова утѣшенія, ободренія и по возможности, оказывая и матеріальную поддержку. —

Собранием Огдѣла избраны: Казначей — В. А. Явловская, секретарем А. А. Корлякина и помощн. секретаря — ученица Гимназии Готьева.

Г. П.

Из впечатлѣній при переписи города Якутска.

Во время переписи приходится подряд посѣщать всѣ дома, бывать у богатых и бѣдных, образованных и необразованных, бесѣдовать и с хозяином, и с кучером, и с бѣдной больно старушкой, познакомиться с будничной обстановкой населенія Якутска. Хотя эти посѣщенія и кратковременны, а бесѣды обычно вращаются около опросных пунктов переписи, тѣм не менѣе получается довольно яркая картина отношенія населенія к церковной жизни, возбуждающая ряд вопросов. В большинствѣ случаев населеніе не понимает к чему эта перепись. Многие связывали эту перепись с мобилизаціей, или даже считали ее подготовкой к активной борьбѣ с большевизмом. — В одном домѣ одна женщина прежде всего переписчиком заявила, — что она безпартійная. На разясненія, что эта перепись ни какого отношенія к политикѣ не имѣет, что выясняется лишь количество православнаго населенія, она все время повторяла: «я безпартійная!» — Один интеллигентный пожилой человекъ, заявил, что он не православный. Тогда переписаны были жильцы в его домѣ, а затѣм и семья его. Но уходъ переписчиков он стал возмущаться, ругаться, заявляя, что эта перепись устроена для того, чтобы по этим спискам дать возможность большевикам убивать. — В одном домѣ во время переписи жильцов, один якут то нерѣшительно подходит, то уходит. Когда дошла очередь до него, он прежде всего спрашивает: а карточку на получение товаров дадите? — Нѣтъ. — Тогда и не буду записываться, я скоро выѣду в якуты. — Бывали случаи, когда, пока переписывали часть жильцов в домѣ, другія запирались в своихъ комнатах и ни за что не соглашались дать какихъ либо показанія. Но бывали случаи и противоположнаго характера. Так в одной окраинной лачужкѣ переписчика — священника, объяснившего цѣль посѣщенія, встрѣтили словами: „Слава Богу и нас нашли! А то который год живем, и ни одинъ священникъ не заѣзжает.“

Главная цѣль переписи — содѣйствовать устроению приходской жизни. В этом отношеніи наталкивались переписчики на слѣдующія явленія. Благодаря родовому быту, якуты сколько бы лѣтъ не жили в городѣ, все же числятся в своемъ улусѣ, наследѣ, всѣ они приписаны к тому приходу, в котором числятся ихъ наследѣ. Хотя этот якут 10, 20 и болѣе лѣтъ живет в городѣ, хотя здѣсь он состоит членом приходскаго совѣта, или даже церковнымъ старостою, тѣм не менѣе прихожанном он считается своей улусной церкви. В этом отношеніи городскіе приходы поставлены в неловкое положеніе: — человекъ, 20 лѣтъ относящійся къ тому или другому городскому приходу, не является прихожанином этого прихода. Чтобы устроить эту сторону жизни приходов, необходимо разра-

ботать преимущественно к местным условиям § 24 Приходского Устава («Прихожане тогда или другого прихода могут одновременно, по своему желанию, быть присписанными к составу других приходов по месту жительства или местонахождения недвижимого имущества, при условии освещения о том Приходского Собрания каждого из приходов»). В подобном же положении находятся и все приезжие чиновники. Якуты и чиновники обыкновенно совершают требы в каком придется храме. Если иметь в виду, что они составляют главное население города, то станет вполне понятно, что коренных прихожан у каждого городского прихода очень мало, а следовательно устраивать приходскую жизнь крайне трудно. При этом необходимо отметить холодное, а иногда и прямо враждебное отношение к самой идее приходской жизни. На вопрос—в каком приходе Вы состоите?—интеллигентный служащий одной фирмы отвечает: «ни в каком».—«А ваша супруга?»—«Тоже ни в каком. Мы стоим очень далеко от этого.»—«Может быть и дети Ваши ни где не записаны?»—«Собственно. Запишите нас в тот приход, в который записался хозяин.»—Другой на вопрос—в каком приходе желаете состоять?—отвечает: «какая от меня польза?»—Часто боятся денежных взносов.

В своеобразном положении оказались учащиеся Они, особенно не коренные городские, требы относят у своего законоучителя, часто безприходного священника. К какому приходу их приписать?

Среди ненормальностей религиозно—нравственной жизни отметить гражданский брак и незаконное сожитие. Входим в один дом. Встречает молодая веселая еврейка. Спрашиваем—нет ли здесь православных?—«Я сама жидовка, а муж у меня православный»—отвечает она смеясь. В разговорѣ она характеризует себя: «я от своей вѣры отстала, а к вашей не пристала». Мы спрашиваем сожителя ея, в каком приходе он желает быть?—еврейка отвечает: «он Богу столько же молится, сколько и я». В соседней комнате живут русские в гражданском браке. Мы записываем его. Он говорит о себѣ, что он всегда ходит в церковь. Мы обращаемся к его жене и спрашиваем ее фамилию. Она называет свою девичью фамилию. Муж протестует, заявляя, что она в его паспортъ значится под его фамилией. Спрашиваем—заключил ли он с ней гражданский брак в каком либо учреждении?—Отвечает—«заключил».—Когда?—«Мы с ней четыре года живем».—«Но четыре года тому назад нельзя было заключать гражданских браков».—«Мы сошлись с ней четыре года тому назад, а гражданский брак заключили в прошлом году на Бодайбе». Мы обращаемся к еврейке: «Может быть и вы заключили гражданский брак?»—«Нѣтъ, мы живем вместе, пока любим друг друга, и разлюбим,—разойдемся».—«А если один разлюбит, а другой не разлюбит?»—«Тогда не знаю, как будем дѣлать».

Отметим еще слѣдующее явление. У бедных якутов встречаются дети школьного возраста, не посѣщающие школ. На вопрос: почему не отдаете в школу?—получаются характерные ответы.—«Отдать в школу, необходимо одѣть прилично. Но этого мало. Тогда дети будут требовать, чтобы и кормили их по русски. Где же все это дѣлать, при теперешней дороговизнѣ. А научится,—что будет?—Отца и мать перестанет уважать; не захочет жить с нами; скажет: вы живете собачьей жизнью; уйдет от нас.»—Мы указали, что не всегда же так бывает; вот напр., Ксенофонтов...—Они

отвѣчают Имъ: „То человекъ с большимъ образованіемъ. А подоучки, они по бывають таинъ ми. На ихъ поддержку в старости уже нельзя будетъ рассчитывать. Да и порядочныхъ людей изъ нихъ не выйдетъ.“

Изъ епархіальной жизни.

16 Октября 1919 года, день св. Діонисія Арелъскаго, состоялось Общее Благоучивническое Собраніе перваго (городскаго) благочинія под почетнымъ предѣлательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Софровія. Дѣль этотъ былъ посвященъ памяти покойнаго епископа Діонисія, 1-го самостоятельнаго епископа Якутскаго, поэтому Собраніе началось словомъ протъ М. Охлопкова о епископѣ Діонисіи и латіей. Собраніе избрало благочинническій Совѣтъ изъ слѣдующихъ лицъ: благоучиннымъ—св. П. А. Суворовъ, вѣдомителемъ св. Иан. Авкс. Винокуровъ, членами—діак. Н. В. Поповъ, А. Ив. Расторгуевъ, М. Д. Климовскій.

10 ноября состоялось второе Общее Благоучивническое Собраніе перваго благочинія. Рѣшено с 10 по 16 ноября произвести перепись православнаго населенія г. Якутска для внесенія въ «Приходскую книгу», в по-путно собрать свѣдѣнія о лицахъ крайне нуждающихся в немедленной матеріальной помощи.

В третій день Рождества Христова Его Преосвященство совершилъ литургію в тюремной церкви. По окончаніи Богослуженія Владыка прошел по всѣмъ камерам заключенныхъ политическихъ и уголовныхъ; посетилъ и областную богадѣльню, с 1917 года помышляющуюся в тюрьмѣ.

В тот же день, по мысли Его Преосвященства, вмѣсто праздничныхъ визитовъ и поздравленій, в зданіи Консисторіи для духовенства и служаныхъ в духовномъ вѣдомствѣ была сервирована закуска и чай. В тюрьмѣ и в Консисторіи пѣлъ хор любителей под управленіемъ о. І. Харитоновъ. Владыка передалъ присутствующимъ о своихъ впечатлѣніяхъ отъ посѣщенія тюрьмы и богадѣльни.

За редактора преподаватель семинаріи *Н. Москвин.*